



**150** лет  
гуманитарной деятельности



# ИНФОРМАЦИОННЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ

ЯНВАРЬ-ИЮЛЬ 2013

## Международный Комитет Красного Креста празднует 150-летнюю годовщину

17 февраля 1863 года группа граждан Швейцарии основала Международный Комитет помощи раненым, который позднее стал известен как Международный Комитет Красного Креста (МККК).

За 150 лет с момента своего основания, МККК – самая старейшая из действующих всемирных гуманитарных организаций в мире, продолжает помогать миллионам людей, пострадавших от вооружённых конфликтов и иных ситуаций насилия, строго соблюдая принципы беспристрастности, нейтральности и независимости и постоянно адаптируя свою деятельность к меняющимся гуманитарным ситуациям.

По случаю 150-летней годовщины, во Всемирный день Красного Креста и Красного Полумесяца, 8 мая 2013 года Делегация МККК в Кыргызской Республике вместе с Национальным Обществом Красного Полумесяца Кыргызской Республики (НОКП КР) организовала несколько мероприятий по всей стране. Так, в Бишкеке около 200 сотрудников и волонтеров НОКП КР и МККК участвовали в спортивном забеге и

торжественной посадке дерева в Парке Победы, в то время как в Оше прошёл футбольный турнир среди дипломатического корпуса. Филиалы НОКП КР в Иссык-Кульской, Нарынской, Таласской, Чуйской, Баткенской и Джалалабадской областях также провели различные памятные мероприятия.

*Катя Лоренц  
Глава делегации МККК в Кыргызской Республике*



Айжамал Жамбылова / МККК



**МККК**

# ГОТОВНОСТЬ К ЧРЕЗВЫЧАЙНЫМ СИТУАЦИЯМ

МККК готовится к эффективному и быстрому реагированию в случае возникновения гуманитарных потребностей, в соответствии со своим мандатом. Для того чтобы обеспечить понимание и принятие нейтрального, независимого и беспристрастного характера гуманитарной деятельности, МККК поддерживает регулярный и конструктивный диалог с властями и сообществами. Среди другой деятельности, МККК вносит свой вклад в укрепление потенциала служб экстренной медицинской помощи, включая обмен опытом с местными хирургами в области лечения травм.

## Поддержка Центра семейной медицины в Кенеше

МККК продолжает совершенствовать доступ к основным медицинским учреждениям на юге страны путем проведения восстановительных работ на объектах, которые наиболее остро в этом нуждаются. Как продолжение поддержки оказанной четырнадцати медицинским учреждениям в 2010 году, 27 марта 2013 года вместе с представителями местной администрации, МККК официально открыл Центр семейной медицины (ЦСМ) Кенеш, который находится в десяти километрах от центра города Ош.

ЦСМ Кенеш был расположен в старом двухэтажном здании, которое было построено в 1936 году, находилось в аварийном состоянии и не могло обслуживать население Кенеша и близлежащих сел общей численностью около 26'000 человек, 11'000 из которых - дети. После обсуждения с Министерством здравоохранения было принято решение о восстановлении нового здания, находящегося поблизости, которое бы удовлетворяло медико-санитарные потребности местного населения.

Реабилитационные работы включали в себя замену крыши, установку новой дренажной системы и окон, а также другие работы, чтобы учреждение могло функционировать. Кроме того, МККК предоставил две стиральные машины, ультрафиолетовые лампы и необходимую мебель для поддержки персонала ЦСМ Кенеш.

*“Путем реабилитации ЦСМ, МККК оказал неоценимую поддержку жителям с. Кенеш, которым больше не придется ехать в город Ош для того, чтобы получить надлежащий уход. Теперь местное население может пользоваться услугами здравоохранения в собственном центре, расположенном поблизости к их домам”, - говорит глава Суб-делегации МККК в г. Ош, Жоан Одьерн.*



Церемония открытия Центра семейной медицины Кенеш

## Укрепление потенциала местных медицинских кадров

МККК продолжает плодотворное сотрудничество с Министерством здравоохранения Кыргызской Республики по укреплению потенциала медицинских кадров в реагировании на чрезвычайные ситуации. В апреле 2013 года около 40 врачей из различных регионов Кыргызской Республики прошли 3-х дневный курс по оказанию экстренных врачебных действий при обширных травмах в Бишкеке и Оше. Это были пятые по счёту курсы, организованные в Кыргызстане.

Курс был проведён сертифицированными местными тренерами из Министерства здравоохранения КР, предварительно обученными опытными хирургами МККК.

Такие курсы традиционно являются форумом для обмена информацией и опытом среди медицинских профессионалов. В целом, более 200 врачей прошли этот курс в Кыргызстане за последние 3 года.



Практическое задание во время курса

*“С большим опытом в хирургии огнестрельных ранений и с 20-летним опытом в организации курсов по экстренным врачебным действиям при обширных травмах по всему миру, МККК разработал всеобъемлющую методологию по лечению пациентов с различными травмами при затрате минимальных ресурсов”, - сказал старший хирург МККК, доктор Валерий Сасин.*

Так как Кыргызская Республика продолжает назначать свой военный персонал, включая медицинских сотрудников, для участия в миротворческих миссиях ООН, а также учитывая солидный опыт МККК в лечении огнестрельных ранений, по просьбе Министерства обороны КР был организован курс по военной хирургии 23-25 апреля в Бишкеке.

Военная хирургия отличается от иной хирургии, т.к. для ранений, полученных от оружия, характерны сильная инфицированность и обширное повреждение мягких тканей и костей. В дополнении к специфическим хирургическим темам, курс также учит, что даже используя самые базовые технологии, ранения, полученные в экстремально тяжёлых условиях, могут лечиться с хорошими результатами, если доктора и медицинские сёстры имеют необходимые знания и навыки.

# УКРЕПЛЕНИЕ И РАСПРОСТРАНЕНИЕ ГУМАНИТАРНЫХ НОРМ И ЦЕННОСТЕЙ

Для того чтобы предотвратить и уменьшить человеческие страдания в ситуациях насилия, МККК работает с правительством в целях укрепления правовой системы страны и интеграции принципов международного гуманитарного права в оперативное принятие решений военачальниками. Более того, МККК повышает уважение к медицинской миссии и способствует её защите в вооружённых конфликтах и в других ситуациях насилия.

## МККК продолжает сотрудничество с Правительством Кыргызской Республики по присоединению к международным договорам

Международное гуманитарное право (МГП) защищает лиц, которые не принимают или прекратили принимать участие в боевых действиях, а также ограничивает средства и методы ведения войны. Основополагающие договоры по МГП - это четыре Женевские Конвенции 1949 года и Дополнительные Протоколы к ним 1977 года, к которым Кыргызстан присоединился в 1992 году.

Согласно своему мандату, МККК активно распространяет МГП по всему миру и предоставляет экспертизу государствам в их обязательствах имплементировать эти нормы.

Делегация МККК поддерживает инициативу Министерства обороны КР в процессе интеграции норм МГП в военную доктрину, образование, обучение и систему санкций. В связи с этим, семинар для старших офицеров Министерства обороны КР по теме "Рассмотрение норм МГП командирами при планировании и проведении боевых операций" был проведен в Бишкеке 19-20 февраля 2013 года. Участники семинара сделали упор на рассмотрение их обязанности учитывать нормы МГП, а также другие правовые нормы и стандарты, при принятии решений в процессе планирования и проведения боевых операций.

29-30 апреля 2013 года семинар для полицейских по теме "Международные стандарты полицейской деятельности" был проведен в Бишкеке. Двухдневный семинар послужил площадкой для обмена опытом между профессионалами и был ориентирован на практическое рассмотрение международно признанных норм, регулирующих полицейскую деятельность.

Более того, МККК продолжает поддерживать Национальную межведомственную комиссию по имплементации МГП при Правительстве Кыргызской Республики, предоставляя техническую и правовую поддержку.



Вручение сертификатов участникам семинара

## Всемирная кампания МККК "Здравоохранение в опасности"

Отсутствие уважения к медицинским миссиям во время вооружённого конфликта и иных ситуаций насилия, выражающееся в форме нападений на медицинские службы и сотрудников, их учреждения и оборудование, кареты скорой помощи, а также раненых и больных лиц, является одной из самых серьёзных гуманитарных проблем в современном мире.

Движение Красного Креста и Красного Полумесяца проводит всемирную кампанию, направленную на улучшение безопасности и предоставление беспристрастной и эффективной медицинской помощи во время вооружённого конфликта и иных чрезвычайных ситуаций.

В 2011 году Кыргызская Республика присоединилась к Резолюции Международной Конференции Красного Креста и Красного Полумесяца "Здравоохранение в опасности", которая направлена на обеспечение уважения и защиты медицинской миссии. В рамках реализации кампании, доктор Егор Борисов, работающий в бишкекской реанимации скорой помощи, выступил на четвёртой конференции TED в Бишкеке с темой "Вопрос жизни и смерти". Он рассказал о ежедневных трудностях в работе врачей реанимации, о вопросах безопасности медицинских сотрудников и учреждений, а также о доступе к услугам здравоохранения в ситуациях насилия.

Бывший президент КР Роза Отунбаева, бывший министр здравоохранения Сабырбек Джумабеков и бывший всемирный чемпион по боксу Орзубек Назаров поддержали кампанию "Здравоохранение в опасности", приняв участие в съёмках видеоролика, который призывает граждан Кыргызстана повысить уважение к медицинским миссиям.



Речь доктора Егора Борисова на конференции TED в Бишкеке

# УДОВЛЕТВОРЕНИЕ ОСТАТОЧНЫХ ГУМАНИТАРНЫХ ЦЕННОСТЕЙ

Представители МККК регулярно посещают людей, лишённых свободы, включая тех, кто был задержан в связи с событиями 2010 года, для обеспечения условий содержания и гуманного обращения с ними, в соответствии с международными стандартами, а также для того, чтобы поддержать власти в этом отношении. МККК внёс свой вклад в те усилия, которые были предприняты для выяснения участи людей, пропавших без вести, а также для обеспечения и поддержки эффективных действий, направленных на удовлетворение специфических нужд семей, члены которых пропали без вести. МККК продолжал поддерживать усилия, направленные на борьбу с туберкулёзом в тюрьмах и на обеспечение лечения заключённых, страдающих этой смертельной болезнью. МККК также восстановил системы водоснабжения в отдалённых районах Кыргызской Республики, чтобы обеспечить доступ населению к безопасной воде.

## Связь с внешним миром

С 2012 МККК осуществляет программу поддержки семейных свиданий, помогая семьям определённых категорий заключённых посетить своих родственников в местах заключения. Связь с родственниками помогает заключённым выдержать срок заключения и впоследствии reintegrироваться в общество.

Алишер выбросил свои старые тапочки. Они настолько износились, что их верхняя часть открывалась так, что была похожа на рот крокодила. Вместо них молодой человек носит сейчас совершенно новую обувь, которую его мать привезла для него вместе с футболками, бельём, мылом и огромным количеством еды. Она даже купила красные розы, чтобы немного украсить комнату для посетителей в исправительном учреждении № 3.

Уже прошло более 6 месяцев, как Махпират не видела своего сына. Пожилая женщина живёт в деревне Шарк, на юге Кыргызстана, Она не работает и живёт на свою пенсию вдовы. Приехать за 650 км от дома, на север республики, где её сын отбывает срок наказания, было бы совершенно невозможно для неё без посторонней помощи. К билету на автобус она должна прибавить оплату за гостиницу в Бишкеке (перед тем, как отправиться к сыну), а также стоимость долгожданной «посылки», содержащей всё, что необходимо заключённому. Обычно заключённые рассчитывают на помощь родственников, чтобы хоть как-то улучшить условия своей повседневной жизни, и было бы неправильно приехать с пустыми руками.

Махпират продолжает говорить «спасибо» со слезами, которые катятся по ее щекам. Она смогла воспользоваться программой помощи МККК для родственников заключённых - «Помощь семейным свиданиям».

Считая, что для людей, лишённых свободы, очень важно не терять связь со своими близкими, программа МККК

оплачивает родственникам расходы на транспорт и на посылку с едой и одеждой. Без такой помощи многие из семей не могут себе позволить воспользоваться своим законным правом на посещение своих заключённых родственников.

С 2012 года, благодаря этой программе, родственники 94 заключённых, которые индивидуально наблюдаются МККК, смогли посетить их в местах заключения.

«Когда я дома, я не отдыхаю, я всё время думаю, как он там», - говорит мать. Своего второго сына она потеряла в июньских событиях 2010 года, а её младшая дочь уезжает в Россию в поисках работы. «Мы - бедные люди, у нас трудная жизнь, и обычно нам никто не помогает». После 3-х дневного свидания с сыном, Махпират уезжает домой с некоторым облегчением. И Алишер, даже будучи больным, теперь хранит воспоминания о своём доме. «Это трудно не только для меня. Моя мать в преклонном возрасте и болеет, но никто не заботится о ней». Алишер - единственный оставшийся мужчиной в семье и должен играть главную роль. Он будет стараться побыстрее освободиться и поскорее вернуться домой.



Махпират навещает сына в пенитенциарном учреждении № 3

## ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ МККК

Международный Комитет Красного Креста (МККК) является беспристрастной, нейтральной и независимой организацией, чьи цели и задачи носят исключительно гуманитарный характер и заключаются в том, чтобы защищать жизнь и достоинство людей, пострадавших от вооружённых конфликтов и других ситуаций насилия, и предоставлять им помощь. Пропагандируя и укрепляя гуманитарное право и универсальные гуманитарные принципы, МККК прилагает все усилия к тому, чтобы предотвратить страдания людей. МККК, основанный в 1863 г., стоит у истоков Международного движения Красного Креста и Красного Полумесяца. МККК руководит деятельностью Движения по оказанию международной гуманитарной помощи в ситуациях вооружённых конфликтов и других ситуациях насилия и координирует ее.

## ДЕЛЕГАЦИЯ МЕЖДУНАРОДНОГО КОМИТЕТА КРАСНОГО КРЕСТА В КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ

Головной офис в г. Бишкек:  
ул. Боконбаева, 131/1  
Тел.: +996 (312) 300 772; 300 882  
Факс: +996 (312) 300 837  
E-mail: bik\_bishkek@icrc.org

Субделегация в г. Ош:  
ул. Примова, 29-31  
Тел.: +996 (3222) 5 14 79; 5 14 80  
Факс: +996 (3222) 5 14 81  
E-mail: osh\_osh@icrc.org

[www.icrc.org](http://www.icrc.org)



МККК